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Га лоў нае — ад ва жыц ца!Га лоў нае — ад ва жыц ца!

Іх дзе сяць ча ла век — дзе сяць ці ка вых 
асоб, за ка ха ных у мас тац тва, 
якія не ўяў ля юць свайго жыц ця без яго. 
Па да ро зе да акі я на сту дэн ты Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў 
за тры тыд ні ванд роў кі на ве да лі Вар ша ву, 
Ве ну, Ні цу, Ве не цыю, Ма ро ка, Біль баа, 
Сан-Се басць ян, Мад рыд і Лі са бон, 
пра ехаў шы амаль 5 ты сяч кі ла мет раў. 
Яны не вы ка рыс тоў ва лі гра мад скі 
транс парт: толь кі аў та стоп, толь кі хард кор. 
Зра зу ме ла, што не шмат зной дзец ца 
лю дзей, якія да зво ляць у ся бе на ча ваць 
та кой коль кас ці па да рож ні каў, ды і ехаць 
та кім чы нам усім ра зам не маг чы ма, 
та му мас та кі па дзя лі лі ся. 
Пад час гэ та га доў га га па да рож жа 
ад бы ло ся шмат доб рых і за па мі наль ных 
су стрэч, пра якія сён ня і рас па вя дзе 
мас тач ка На стас ся ЧА РА ПА НА ВА.

— Як з'я ві ла ся ідэя ад пра віц ца да акі я на?
— Мы з сяб ра мі ха це лі па гля дзець свет, але ў 

нас бы ло зу сім ма ла гро шай, та му ад ра зу вы ра шы-
лі ехаць аў та сто пам. Я, у прын цы пе, заў сё ды так 
ванд рую.

— Што за пом ні ла ся, дзе вы бы лі?
— Вы яз джа лі мы ў роз ны час. Пер шы раз су стрэ-

лі ся ў Ве не. Там мы тра пі лі ў Му зей Хун дэрт ва сэ ра 
(1928—2000), ге ні яль на га і свое асаб лі ва га мас та ка, 
ад на го з ма іх ку мі раў. У Ве не цыі бы лі на Ве не цы ян-
скай бі е на ле — гран ды ёз най між на род най мас тац кай 
вы ста ве, на якой мож на ўба чыць пра цы мас та коў з 
уся го све ту. Гэ та адзін з са мых вя до мых фо ру маў 
су свет на га мас тац тва, які пра во дзіц ца раз на два 
га ды. У Ні цу еха лі на элект рыч ках, та му што аў та стоп 
у Іта ліі вель мі дрэн ны. Там мы ні ку ды не ха дзі лі, а 
прос та ля жа лі на пля жы. Зноў па дзя ліў шы ся, пла на-
ва лі тра піць у Біль баа, але ней кім цу доў ным чы нам 
су стрэ лі ся ўсе ра зам на за праў цы ў Сан-Се басць я не, 
пас ля ча го на кі ра ва лі ся ў Лі са бон.

— Што там ура зі ла больш за ўсё?
— Вя до ма ж, акі ян. Ён бяз меж ны. Аба вяз ко ва з'ез-

дзі це ў Лі са бон. Гэ та неш та не рэ аль нае, ажно пе ра-
хоп лі вае ды хан не. Не ма гу пе ра даць сло ва мі, прос та 
трэ ба па ехаць ту ды і па гля дзець на гэ та са мо му.

— Ча го та бе най перш не ха па ла ў па да рож-
жы?

— Мне ха це ла ся бар шчу, бо мы не га та ва лі, а 
прос та елі фаст-фуд ці куп ля лі ежу ў су пер мар ке це. 
Бы ло скла да на. З на мі ез дзі ла дзяў чы на-ве ге та ры-
ян ка. Вось ёй бы ло асаб лі ва цяж ка...

Але пад час па да рож жа нам да вя ло ся су стрэць 
вель мі шмат ці ка вых лю дзей: му зы каў, мас та коў, якія 
ста ра лі ся нам да па маг чы. І ка лі мы ка за лі ў Іта ліі, што 
едзем з Бе ла ру сі аў та сто пам, мяс цо выя жы ха ры бы лі 
вель мі ша кі ра ва ныя гэ тым па ве дам лен нем. Вя до ма, 
пра сцей сес ці ў са ма лёт, але ка лі ты пра ехаў 5 ты сяч 
кі ла мет раў та кім чы нам, ра зу ме еш, што гэ та не ве ра-
год на кру та. Зда ра ла ся, што мы ста я лі на ўзбо чы не 
да ро гі і сем га дзін, а бы ло і та кое, што пя ці хві лін не 
пра хо дзі ла, як ма шы на спы ня ла ся.

— Дзе вы зна хо дзі лі пры ту лак, як жы лі?
— У Ве не за хос тал мы пла ці лі 16 еў ра, у Ве не-

цыі — 22, у Ні цы — 5. У Лі са бо не жы лі ча ты ры дні. 
Хос тал там вель мі ці ка вы: прый сці ў яго мож на хоць 
усёй сям' ёй. Мы спа лі па двое на лож ку, та кім чы нам 
эка но мі лі. На вы хад ных ноч каш та ва ла да ра жэй і 
цэн нік уз ды маў ся да 14 еў ра.

— У тва іх пра цах ад люст роў ва юц ца эмо цыі і 
ўра жан ні ад ня даў ніх па ез дак?

— Так. Ка лі я пры еха ла, мя не на кры ла хва ляй 
на тхнен ня — я зра бі ла пар ту галь скую се рыю. У кар-
ці нах ад чу ва ец ца пах мар ско га бры зу. Се рыя яшчэ 
не скон ча на, бо я пра цяг ваю ма ля ваць...

На стас ся ЖУ ХА РА ВА, 
сту дэнт ка ІV кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

АЎ ТА СТО ПАМ — 
ПРАЗ ПА ЛО ВУ 
ЕЎ РО ПЫ

Ка лі з'яў ля ец ца на го да па ехаць у па-
да рож жа, брас таў чан ка Тац ця на ГЕН-
ДЗЕЛЬ доў га не раз дум вае. Яе фі ла со-
фія прос тая: збі рай рэ чы ў за плеч нік 
ды вы ходзь на тра су. Аў та стоп шчы ца 
аб' еха ла ка ля 20 кра ін, апош няе па-
да рож жа дык уво гу ле за нес ла Та ню 
на Чор ны кан ты нент, дзе яна пра вя-
ла ча ты ры ме ся цы, за якія па бы ва-
ла ў Ке ніі, Уган дзе, Тан за ніі, На мі біі і 
Зам біі. Ня даў на дзяў чы на вяр ну ла ся 
ў Бе ла русь. Све жы мі ўра жан ня мі яна 
па дзя лі ла ся з чы та ча мі «Чыр вон кі. 
Чыр во най зме ны».

— Як ты ад ва жы ла ся на та кое па да-
рож жа?

— Аф ры ка заўж ды бы ла ма ёй ма рай — 
не да сяж най і цяж ка да ступ най, ванд роў ка 
доў га ад клад ва ла ся на «пас ля». Ка лі ста ла 
гля дзець авія квіт кі ў Ін дыю, то вы пад ко ва 
знай шла вель мі тан ны ва Уган ду. Я за га-
рэ ла ся і па ча ла шу каць спа да рож ні каў. За 
гэ ты час цэ ны на квіт кі вы рас лі, за тое «на-
ма ля ва лі ся» да во лі тан ныя ва ры ян ты да-
брац ца да ста лі цы Ке ніі — Най ро бі. Пас ля 
я вы ра шы ла не аб мя жоў вац ца дзвю ма кра-
і на мі і «за мах ну ла ся» на Тан за нію, Зам бію і 
На мі бію. У мя не бы ло два ме ся цы, каб пад-
рых та вац ца, та му я шмат чы та ла і па кры се 
скла да ла да вед нік, у якім па зна ча ла ці ка выя 
мяс ці ны і не аб ход ныя кан так ты.

— Ці лёг ка бы ло атры маць ві зу?
— Так, іх вы да юць па пры быц ці на мя жу 

аль бо ў аэ ра пор це, трэ ба толь кі за пла ціць 
на на шы гро шы ка ля 750 ты сяч руб лёў, а 
ў На мі бію ві за для бе ла ру саў дык уво гу ле 
бяс плат ная. Мо гуць па пра сіць да ку мент, які 
свед чыць, што вы зра бі лі пры шчэп ку ад жоў-
тай лі ха ман кі. У кра і нах, дзе бы ла я, гэ тае па-
тра ба ван не ме ла рэ ка мен да цый ны ха рак тар, 
а вось у Паўд нё ва-Аф ры кан скую Рэс пуб лі ку 
без та ко га да ку мен та тра піць цяж ка.

— Аф ры ка — да ра гі кан ты нент для 
ад па чын ку?

— Чым менш у кра і не раз ві ты ту рызм, тым 
вы шэй шыя кош ты. На прык лад, ва Уган дзе, каб 
па ка тац ца га дзі ну па Ні ле на чаў не, трэ ба вы-
клас ці паў та ра міль ё на руб лёў. За та кі ж кошт 
мож на на ве даць на цы я наль ны парк. А ў На мі біі 
ту рызм раз ві ты доб ра, ад па вед на, і цэ ны там 
больш ла яль ныя: у парк тра пі це за 750 ты сяч 
руб лёў, га дзі на на квад ра цык лах вы льец ца 
пры клад на ў 350 ты сяч руб лёў. Мес ца ў кэм-
пін гу каш та ва ла 150—300 ты сяч з ча ла ве ка, за 
па лат ку да во дзі ла ся пла ціць удвая больш.

— Ты збі ра ла ся жыць на пят нац цаць 
ты сяч руб лёў у дзень. Уда ло ся ажыц ця-
віць гэ тую за ду му?

— Пры клад на так яно і атры ма ла ся. Хоць 
На мі бія — кра і на да ра гая: гэ та еў ра пей ская 
Аф ры ка, дзе ня ма прос тай і тан най ежы. 
Там мне ўда ва ла ся пра жыць на 45 ты сяч 
руб лёў за дзень. Не ска жу, што жы ла на 
шы ро кую но гу, але ча сам да зва ля ла са бе 
«шы ка ваць». У ін шых кра і нах мы за не вя-
лі кія гро шы на бы ва лі ежу ў мяс цо вых жы-
ха роў: на прык лад, вель мі па пу ляр ныя ва 

Уган дзе і Ке ніі сма жа ныя ба на ны аль бо 
ўга лі — ка шу з ку ку руз най му кі. Да эк зо-
ты кі не даб ра лі ся, праў да, ад ной чы нам 
пра па на ва лі сма жа ных ву се няў. Я люб-
лю каш та ваць но вае, але не на столь кі 
ж — на вы гляд ку зур кі бы лі не над та 
апе тыт ныя (смя ец ца).

— А які асноў ны ра цы ён у мяс цо-
вых жы ха роў?

— Па пу ляр ныя, на прык лад, ма то кі — 
пю рэ з ва ра ных і сма жа ных ба на наў. У 
Аф ры цы рас туць і не са лод кія ба на ны, якія 
на смак на гад ва юць буль бу. Яшчэ ад на 
па пу ляр ная стра ва — гэ та ку ку ру за. Ва-
раць ку ку руз ную му ку на ва дзе, пас ля да-
да юць га род ні ну ці мя са. Рас паў сю джа ны 
ча па ці — прас на кі з му кі. Усё гэ та тан на, 

сыт на і да ступ на кож на му.
— Як вы ра шы лі жыл лё вае пы тан не?
— Мы ўзя лі па лат ку — уні вер саль нае 

жыт ло, якое мож на ста віць паў сюль. Ва 
Уган дзе, на прык лад, мож на без праб лем 
пе ра на ча ваць у па лі цэй скім участ ку. Пры хо-
дзіш і ка жаш, што ты ту рыст і ванд ру еш аў-
та сто пам, ма еш па трэ бу па ста віць па лат ку. 
Па лі цэй скія вы дзя ля юць та бе га зон чык.

У не вя ліч кіх мяс тэч ках аль бо вёс ках мяс-
цо выя жы ха ры клі чуць у гос ці: тут вас аба-
вяз ко ва за про сяць на чай. У буй ных га ра дах 
доб ра пра цуе каў чсёр фінг (гла баль ная гас-
ця вая сет ка, удзель ні кі якой за пра ша юць да 
ся бе ў гос ці праз ін тэр нэт) — аф ры кан цы не 
так моц на раз бэ шча ны ту рыс та мі, як еў ра-
пей цы. Да стат ко ва на пі саць тром-ча ты ром 
ад ра са там, і нех та пра па нуе пры ту лак. Звы-
чай на гас па да ры ад во дзі лі нам цэ лы па кой 
з лож кам, ду шам, і заўж ды кар мі лі.

— Рас ка жы пра аў та стоп у тых кра-
і нах...

— Мяс цо выя да во лі ак тыў на ка рыс та-
юц ца гэ тым ві дам пе ра мя шчэн ня, бо гра-
мад ска га транс пар ту на ўсіх не ха пае. Але 
ва Уган дзе нас пад бі ра лі та му, што ха це лі 
за ра біць гро шай. Ні хто не ве рыў, што мы 
ўвесь час ванд ру ем та кім чы нам: ка лі кі роў-
цы чу лі пра бяс плат ныя пе ра воз кі, дык ад-
кры та смя я лі ся. Амаль усе яны са праў ды не 
ра зу ме лі, ча му мы хо чам ехаць бяс плат на, 
та му па не каль кі ра зоў пе ра пыт ва лі, коль-
кі ім за пла цім. Але мы бы лі эк за тыч ны мі 
спа да рож ні ка мі, і нас пад во зі лі ў аб мен на 

гу тар ку. А яшчэ ў аф ры кан скім аў та-
сто пе не іс нуе та ко га па няц ця, як «ня-
ма мес цаў» — пра сто ра зной дзец ца 
заўж ды.

— Ад якіх стэ рэа ты паў пад час 
ванд роў кі ты па зба ві ла ся?

— Я ду ма ла, што мы ад роз ні ва ем-
ся толь кі ко ле рам ску ры, ад нак моц на 
па мы ля ла ся. У аф ры кан цаў зу сім ін-
шы све та по гляд і мыс лен не. Яны ку ды 
больш доб рыя, ад кры тыя, пра ста душ-
ныя, я ска за ла б, на ват пер ша быт ныя, 

але пры гэ тым гу ман ныя, у іх моц на 
ад чу ва ец ца дух ка лек ты віз му. Аф ры-

ка вель мі кант рас ная. Ты мо жаш пры ехаць 
у пле мя, дзе ў лю дзей на га ла ве пер'е, а з 
адзен ня толь кі на бед ра выя па вяз кі. А праз 
200 кі ла мет раў уба чыш у рэ ста ра не аф ры-
кан цаў, апра ну тых у эліт ныя гар ні ту ры, пры 
галь шту ках. Да рэ чы, ва ўсіх кра і нах, дзе я 
бы ла, праб лем з ва дой ня ма — яна да ступ-
ная, ха пае ўсім. Тое ж да ты чыц ца і ежы.

— Тры мес цы, якія та бе най больш за-
пом ні лі ся?..

— Моц на ўраж вае пус ты ня На міб. Тое ж 
ма гу ска заць і пра дру гі па ве лі чы ні ва да спад 
у све це — Вік то рыю. Га ра Кі лі ман джа ра па кі-
ну ла кант рас ныя ўспа мі ны — дзіў на ба чыць 
снеж ныя вяр шы ні ў га ра чай Аф ры цы.

— Да якіх не спа дзя ва нак трэ ба быць 
пад рых та ва ным?

— Усё ба чыш на мес цы. Мы паў та ра лі за 
мяс цо вы мі — на прык лад, бра лі ва ду ад туль, 
ад куль яны. Я пра гле дзе ла за ко ны, бо ча сам 
мож на тра піць у не пры ем нас ці з-за дро бя зі. 
На прык лад, на Ма да гас ка ры ёсць за кон: ка-
лі ты за біў ма ты ля — ся дзеш у тур му. З Ке ніі 
нель га вы во зіць ра ка ві ны вя лі кіх па ме раў.

— Чым са мі аф ры кан цы га на рац ца 
най перш?

— У цэ лым яны па тры ё ты сва іх кра ін: 
мно гія но сяць май кі з над пі са мі кштал ту «Я 
люб лю Уган ду», «фе неч кі» з на цы я наль ным 
сця гам. На адзен ні час та мож на за ўва жыць 
кон тур кра і ны аль бо ма лю нак ку ку ру зы. Яны 
заўж ды рас пыт ва лі пра на ша стаў лен не да 
Аф ры кі і за пра ша лі пры ехаць яшчэ раз.

Аф ры кан цы — ве ру ю чыя лю дзі, му суль-
ма не аль бо хрыс ці я не. Ры ту аль ныя мас кі, 
ма гіч ныя прад ме ты, ляль кі ву ду тут уба чыш 
хі ба што ў му зе ях ці су ве нір ных кра мах.

— Ку ды збі ра еш ся ў на ступ ны раз?
— Ха чу вяр нуц ца ў Аф ры ку, аба вяз ко ва 

на ве дац ца ў На мі бію, дзе шмат пры род ных 
ба гац цяў. А ва Уган ду мож на па ехаць дзе ля 
ста сун каў з людзь мі — гэ та вель мі вя сё лая 
і жы вая кра і на. Ад Чор на га кан ты нен та ў 
мя не за ста лі ся толь кі па зі тыў ныя ўра жан ні. 
Кож ная ванд роў ка ча мусь ці ву чыць. Маё 
аф ры кан скае па да рож жа па ка за ла, што 
свет ма лень кі, а цяж кас ці мы пры дум ва ем 
са бе са мі — на са мрэч маг чы ма ўсё!

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by

Бе лае і чор наеБе лае і чор нае

КАНТ РАС ТЫ ЧОР НА ГА 
КАН ТЫ НЕН ТА,
аль бо Ноч у па лі цэй скім участ ку 
і ба на ны са сма кам буль бы

«Пры хо дзіш і ка жаш, што ты 
ту рыст і ванд ру еш аў та сто пам, 
ма еш па трэ бу па ста віць па лат ку. 
Па лі цэй скія вы дзя ля юць та бе 
га зон чык».
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Іх мэ тай быў акі ян!

Ры ту аль ныя мас кі, ма гіч ныя прад ме ты, ляль кі ву ду мож-
на ўба чыць хі ба што ў му зе ях ці ў су ве нір ных кра мах.

У Аф ры цы рас туць і не са лод кія ба на ны, якія на смак на гад ва юць буль бу.

Аф ры кан цы ку ды больш доб-
рыя, ад кры тыя, пра ста душ-
ныя, на ват пер ша быт ныя, але 
пры гэ тым — гу ман ныя.


